

# 章丘中小学启动“课后服务”

## 教育的“温度”让家长和学生有了更多教育获得感

为更好地满足中小学生课后服务需求,进一步增强教育服务能力。4月16日,章丘区中小学按照“家长自愿,校内实施,有效监管”的原则启动课后服务,各学校下午放学后延长40分钟,利用各自优势积极作为,通过作业辅导、自主阅读、体育锻炼等,大大地满足学生多元发展、兴趣爱好的需求,深受家长和学生的喜爱,让越来越多的家长和学生有了更多教育获得感。4月17日,记者走访了三个学校,发现这几所学校的做法各有特色。

**本报记者 支倩倩  
通讯员 王珍珍 华黎娜 张隽**

### 实验小学 释放孩子天性

4月16日下午3时50分,正是往常小学放学的时间,而今天实验小学的教室里,却是另外一番景象:学生们坐在教室里,安静地进行写字、阅读等自主练习,老师们正在温情陪伴;操场上学生们正在欢快地踢着足球,打着篮球。各种丰富活动的开展,释放了孩子活泼的天性,孩子们脸上洋溢着快乐、幸福的笑容!

记者了解到,实验小学根据上级要求,在多次深入调查研究的基础上,4月16日在全校正式推行课后服务。为了解家长的实际困难和需求,制定合理的延时服务计划,高质高效地完成延时服务工作,学校多次下发致家长的一封信,宣传相关的服务政策和内容,统计自愿报名学生信息。针对问卷中呈现的家长可能存在的对孩子兴趣班上课时间与延时服务有冲突、对课程内容有更好建议等问题,学校对课程设置做了相应调整。

安全是学校时时关注的问题。课后服务后为了保证孩子回家路上的安全,实验小学发放出门卡,并且实行“见不到卡,不放走一个孩子”的原则,保障学生接送安全。

### 汇泉小学 “阅读+”涵养童心



参加课后服务的学生自主阅读。

完成。现在我们在学校老师的指导下,作业可以顺利完成,妈妈再也不用担心我的作业了。”

记者了解到,福泰小学推行的课后服务首先基于家校协商及自愿参加原则开展,学校通过致家长的一封信等形式广泛征求意见,充分尊重家长、学生的需求和意愿,由家长自愿报名参加课后服务,不得以任何方式强制或拒绝学生参与。每天参加课后服务的学生都有专门的老师负责点名、签到,保证学生的安全和教室内的干净整洁,低年级学生阅读后自觉将图书和课外阅读摆放整齐,养成了良好习惯。高年级的学生能够完成当天的作业由老师检查辅导,解决了家长的后顾之忧。

福泰小学校长宋桂龙表示,今后我们将根据孩子的发展需要和学校的资源特色,开展更多形式、丰富多彩的课程活动,让课后服务成为真正有温度、有深度的教育,努力办人民满意的学校!



放学后学生有专门的老师陪伴。

### 刁东小学开展“读书伴我成长”活动

**本报4月19日讯(记者  
支倩倩 通讯员 徐宁)** 现场作文比赛、演讲比赛、晒晒我的小书房,为培养和引导阳光少年们多读书、读好书,刁镇学区刁东小学开展“读书伴我成长”系列活动。

据悉,刁东小学启动“读书伴我成长”活动以来,刁东小学的阳光少年们每天都会在班级群里上传自己读书的照片,写

读书笔记,语言表达和写作水平都有了不同程度的提高。

刁东小学的相关负责人表示:“通过系列活动的开展,旨在引导阳光少年们多读书,激发他们读书、写作的热情,希望阳光少年们能坚持读书,坚持写作,拿起手中的笔,将平时读到的好词佳句加以运用,相信他们一定能书写出属于自己人生春天的乐章。”

# 精益求精固根基,追求卓越亮品牌

## 让实验小学的每一位师生都能“做最好的自己”

**本报记者 支倩倩  
通讯员 芦桂花**

### 抓常规, 精细管理实效凸显

落实常规,注重细节。坚持月检、月评制,每学期进行教学检查,采取抽查和定期检查相结合的方法。坚持巡课制度,改变原有的巡课方式,教导处通过监控,对各班的教学情况进行实时了解。

多措并举,突破弱科。学校选择部分年轻骨干教师在担任主科教学的同时兼任一两个班的道法或科学课,发挥骨干教师的带动和引领作用。

### 抓课堂, 活力课堂彰显魅力

实验小学遵循“活力课堂”

章丘区实验小学以“做最好的自己”为办学理念,努力践行个性化教育,始终把教学工作放在首要位置,夯实基础,改革创新,走出了一条科研立校、质量强校的内涵发展之路。如今,星河课程体系的不断完善、活力课堂的初见成效、个性教研的精彩纷呈、“一二三四”全方位立体化德育模式的形成和“中国风”系列校园文化已成为学校改革的五大亮点。

构建理念,按照“课前研教材、课中见实效、课后重反思”三步走战略,重在“研说教材上下力气,集体备课上动真功、推进磨课上见实效、评课反思上求提高”。

以创建山东省第二批信息化示范学校为契机,学校筹集资金,为74间教室安装了触控一体机,并安装了“易课智慧教室互动系统”,实现了校园网络全覆盖。

### 抓课程, 星河课程百花齐放

学校进行了国家课程校本化实施的大胆探索,将各年级

的“个性化教育”融入《道德与法治》;将环境教育、安全教育、廉政教育等地方课程优化整合成《修身》,在课时量不变的前提下,将地方教材用出效果、用出特色。

拓展性课程丰富多彩。1-6年级开设兴趣课程,3-6年级同时开设“艺术天地”“体育世界”“科技博览”“生活百科”四大类39门精品课程。

### 抓教研, 教学教研齐头并进

赛课、论坛活动提升教学水平。学校先后开展新调入、转学科教师摸底课、启动新一届

评估课等活动。教师论坛、名师大讲堂、教师沙龙活动更是为教师搭建了展示的平台。

片区教研促进学校均衡发展,课题研究提升教师智慧。学校研究全国、省市级重点课题,引领研究方向,破解教育难题;教师个人或教研组,研究具体、实用、周期短、见效快的小课题。

### 喜收获, 教育教学硕果累累

2017年,实验小学在章丘区教体局教学视导和质量检测中均获第一名;五项国家级课题立项,学校被授予“全国重点

科研课题督研单位”。12名教师的课例喜获山东省“优课”,13名教师的课例喜获山东省“优课”,第十五届全国小学信息技术与教学融合优质课大赛中学校教师荣获一个一等奖、三个二等奖,全国第十四届“主体分层探索创新”年会学校获三个说课一等奖、两个二等奖;在章丘区组织的创客大赛中,学校获10枚金牌。聂雯老师参加“济南市小学生中华传统文化展演活动”,展示了第一节英语与传统茶艺融合的观摩课,受到在场领导和观摩教师的高度评价。

精益求精固根基,追求卓越亮品牌。实验小学会以提高教学质量为目标,完善教学管理,加强队伍建设,使教育教学水平再上一个新台阶,真正实现质量强校,特色立校,品牌亮校。让实验小学的每一位师生都能“做最好的自己”!